

中共法規建設全面發力

從嚴治黨 制度治黨 依規治黨



香港文匯報訊 中共十八大以來，以習近平為總書記的中共中央從協調推進「四個全面」戰略佈局的高度，高度重視從嚴治黨、制度治黨、依規治黨，3年多來，中央黨內法規工作的全面推進帶動地方和部門黨內法規制度建設步伐加快。新華社日前發表長篇通訊《為全面從嚴治黨提供制度保障——以習近平同志為總書記的黨中央推進依規治黨紀實》(全文見文匯網 www.wenweipo.com)，指黨內法規制度建設全面發力、多點突破，一系列具有標誌性、關鍵性、引領性的法規制度陸續出台，呈現「板塊式」前進的良好態勢。



■2013年7月11日至12日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在河北省調研。這是習近平在平山縣西柏坡九月會議舊址同縣鄉村幹部、老黨員和群眾代表座談。資料圖片

治國必先治黨，治黨務必從嚴。3年多來，中央出台或修訂的黨內法規共54部(其中2015年20部)，包括黨章1部、準則1部、條例8部、規則6部、規定21部、辦法9部、細則8部，超過現行150多部中央黨內法規的三分之一。

這些重要黨內法規的出台，有力推動了黨內法規體系建設，使全面從嚴治黨的制度基礎更加堅實。

立柱架樑：完善組織制度

2015年5月，習近平主持召開中央政治局會議，審議通過《中國共產黨黨組工作條例(試行)》。12月，中央政治局會議審議通過《中國共產黨地方委員會工作條例》。

兩部條例，一部是建立70年的黨組制度首次立規，從「橫向」對黨組的設立、職責、組織原則、議事決策等全面規範；一部是實施近20年的地方黨委工作條例首次修訂，從「縱向」明確了各級地方黨委的組織架構、運行機制、重要職責、決策規程等。一橫一縱立起的「樑」和「柱」，使黨執政治國的組織制度基礎更完備，使黨的領導核心作用得到更好發揮。

剛柔相濟：劃出紀律紅線

十八屆中央紀委五次全會上，習近平提出修訂《中國共產黨黨員領導幹部廉潔從政若干準則》、《中國共產黨紀律處分條例》的重要任務。

2015年10月，重新修訂的廉潔自律準則和黨紀處分條例印發施行。兩者一柔一剛，前者正面倡導、重在立德，指明道德高線，後者開列負面清單、重在立規，劃出行為底線，將黨的十八大以來關於作風、紀律等方面新要求轉化為黨內法規，實現紀法分開、紀在法前、紀嚴於法。

與時俱進：加強監督執紀

2015年8月，新修訂的《中國共產黨巡視工作條例》頒佈實施，充分吸收巡視工作在新形勢新任務下積累的豐富實踐經驗，成為開展巡視工作的基本依據。

巡視威力進一步彰顯的同時，中央印發實施「三個提名考察辦法」，落實紀委雙重領導體制，加強了黨對反腐敗工作的領導，成為推進黨的紀律檢查體制改革的重大舉措。

明確導向：着力選賢任能

2015年7月中央印發的《推進領導幹部能上能下若干規定(試行)》，劍指幹部能上不能下的老大難問題，明確「下」的標準、規範「下」的方式、疏通「下」的渠道，整治為官不為、堪稱治理庸懶散的點睛之筆。

這部規定與近年來制定的《黨政領導幹部選拔任用工作條例》等一起，在幹部選拔任用各環節發力，合力推動形成良好的用人導向和制度環境。

此外，《幹部教育培訓工作條例》也在2015年重新修訂，全面貫徹黨中央新要求，吸收理論創新成果，堅持問題導向、完善體制機制，推動幹部教育培訓事業進一步發展。

由點及面：用制度管權管事管人

2013年2月初，習近平對「舌尖上的浪費」、「車輪上的鋪張」、「樓堂館所的豪華」等多次作出重要批示，要求予以堅決整治，強調要「建立健全包括剛性的制度約束、嚴格的制度執行、嚴厲的懲戒機制在內的立體式、全方位的制度體系」，「切實遏制公務支出、公款消費中的各種違規違紀違法現象」。

9個月後，《黨政機關厲行節約反對浪費條例》印發施行，成為從源頭上狠刹奢侈浪費之風的綜合性、基础性黨內法規。

以條例為引領，一個「1+20」的制度框架不斷建立完善，從預算管理、公務接待、公務用車、因公臨時出國、領導幹部待遇等各個方面織起厲行節約、反對浪費的制度之籠。



■2013年7月，習近平在河北省調研，在西柏坡革命舊址同群眾握手交談。資料圖片

習近平強調「立規矩」



西柏坡，黨中央解放全中國的「最後一個農村指揮所」。1948年9月8日至13日，中共中央召開了政治局擴大會議即九月會議。會議作出關於執行請示報告制度的決議，要求各級黨組織增強紀律性，還強調要繼續克服某種程度上存在着的成分不純、思想不純、作風不純的不良現象。

沒有規矩 不成方圓

2013年7月，習近平來到聯繫點河北省調研指導黨的群眾路線教育實踐活動。在西柏坡著名的九月會議舊址，習近平着重強調了「立規矩」的重要意義。

「這裡是立規矩的地方。」習近平說，「黨的規矩、制度的建立和執行，有力推動了黨的作風和紀律建設。」

沒有規矩，不成方圓。

建設好、管理好一個有430多萬個黨組織、8,700多萬名黨員的執政黨，離開黨內法規是不可能的。

黨的十八大以來，中央全會先後對黨內法規制度體系建設、依規治黨作出全面部署。

——黨的十八屆三中全會提出，要緊緊圍繞提高科學執政、民主執政、依法執政水平深化黨的建設制度改革。

——黨的十八屆四中全會把形成完善的黨內法規體系確立為全面推進依法治國總目標的重要內容，對加強黨內法規制度建設作出重要部署。

——黨的十八屆五中全會提出，「必須堅持依法執政，全面提高黨依據憲法法律治國理政、依據黨內法規管黨治黨的能力和水平」，把依規治黨和依法治國相提並論，作為車之兩輪、鳥之兩翼，把依規治黨提高到了前所未有的高度。

黨中央始終強有力地駕馭和引領黨內法規體系建設，確保這項工作在正確軌道上扎實推進。

——黨的十八大以來，習近平先後多次主持召開中央政治局會議和中央政治局常委會議，審議通過了一批重要中央黨內法規。

——其他中央政治局常委同志結合分管領域工作，加強對黨內法規制度建設的指導，狠抓黨內法規制定和貫徹落實工作。

——中央書記處把黨內法規制度建設作為一項重要職責來抓，根據中央政治局及其常委會的部署，研究謀劃黨內法規工作，不斷加大對黨內法規制度建設的統籌力度，推動一批重要黨內法規制定實施。

黨中央一系列從嚴治黨、依規治黨的理論和實踐創新，帶來黨風政風的顯著變化、黨心民心的進一步凝聚，將黨的建設新的偉大工程推向嶄新境界。

■新華社

中共提升黨內法規品質舉措

中央書記處定期聽取黨內法規工作情況報告

2015年2月，中央書記處辦公會議首次聽取中央辦公廳關於2015年黨內法規工作計劃的專題報告。從2015年起，中央書記處每年聽取中央辦公廳報告上年度全國黨內法規工作情況和下年度工作安排，並作為一項制度正式確立下來。這在黨的歷史上是第一次。

中央黨內法規工作聯席會議制度正式建立

2015年7月，根據黨中央要求，中央書記處協調建立了由中央辦公廳牽頭，中央紀委機關、中央組織部等13家成員單位參加的中央黨內法規工作聯席會議制度，主要職責是研究中央黨內法規制定工作規劃和年度工作計劃，統籌協調綜合性中央黨內法規制定工作，研究制定工作中的重要問題，推動已出台的中央黨內法規的貫徹實施等。

編制黨內法規制定「五年規劃」

2013年11月，黨歷史上第一次編制的《中央黨內法規制定工作五年規劃綱要(2013年至2017年)》正式發佈，這是加強黨的制度建設頂層設計的一項戰略工程。

《綱要》提出了黨內法規體系建設的戰略目標——到建黨100周年時全面建成內容科學、程序嚴密、配套完備、運行有效的黨內法規制度體系。《綱要》還明確了今後5年中央重要黨內法規制定項目。同年12月，中央辦公廳組織召開了中央黨內法規制定工作會議，就貫徹落實《綱要》進行了部署。與《綱要》相銜，中央辦公廳2014年開始編制黨內法規制定工作年度計劃。

清理黨內法規和規範性文件

2012年至2014年，中央部署開展了黨的歷史上第一次黨內法規和規範性文件集中清理工作，對新中國成立至2012年6月間出台的23,000多件中央文件進行了全面篩查，共梳理出規範黨組織工作、活動和黨員行為的黨內法規和規範性文件1,178件。經過兩個階段的清理，共廢止322件，宣佈失效369件，二者共佔58.7%；繼續有效的487件，其中42件需適時進行修改。

鐵規發力 禁令生成

香港文匯報訊 據新華社報道，2012年12月11日，《十八屆中央政治局關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定》正式印發。

這不僅是中共十八大以來制定的第一部重要黨內法規，更孕育催生出日後家喻戶曉、影響深遠的名詞——「中央八項規定精神」。

時至今日，習近平在主持召開中央政治局會議審議通過八項規定時的一番話，仍讓人印象深刻——

「咱們規定就是規定，不加『試行』兩字，就是要表明一個堅決的態度，表明這個規定是剛性的」；

「我們說了不是白說，說了必須做到，把文件上寫的內容一一落到實處」……

3年多來，中共中央多措並舉抓落實，從嚴從實促執行，推動黨內法規制度有效落實，着力讓鐵規發力，讓禁令生成，全方位展現制度的威力。

法規不能「鎖在櫃子裡」

黨內法規不能「鎖在櫃子裡」。中央堅持黨內法規能公開盡量公開，重要的黨內法規及時在新聞媒體上公開發佈，提高知名度，同時加大宣傳解讀力度。

廉潔自律準則、黨紀處分條例印發後，不僅新聞媒體進行了宣傳報道和深度解讀，中央紀委機關還大力開展巡迴宣講。截至2015年底，中央紀委領導同志及有關部門負責同志先後在100多個地區、部門和單位進行宣講，950餘名省部級以上領導幹部、1.9萬名廳局級幹部、近40萬名黨員幹部接受了宣講培訓，在全黨範圍內形成強大宣傳聲勢。

用好黨紀戒尺。過去一年，各級紀檢監察部門對違反紀律的黨員幹部給予黨紀輕處分和组织調整20萬人，黨紀重處分和重大職務調整8.2萬人。



■山西太原書城開闢廉政類書籍專櫃，方便民眾翻閱購買。據工作人員講，各種廉政類書籍、法規及條例，一上架就被搶購，經常出現脫銷現象。資料圖片